

ELŐFIZETÉS

**HELYIEN:**  
Egy évre ..... 24 korona.  
Egy hónap ..... 2 korona.

**VIDÉKEN:**  
Egy évre ..... 26 korona.  
Egy hónap ..... 2 k. 40 fill.

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült  
vasúti palotájában.  
TELEFON-SZÁM: 307.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-  
Társaság.  
József főherceg-ut 22. m.  
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1916.

Főszerkesztő

Stauber József.

Csütörtök, február 3.

## Albániában harc nélkül nyomulunk előre.

Budapest, február 2. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

### Orosz hadszíntér:

Uscieckotól északnyugatra fekvő hidsánc előtt az ellenséget aknátámadásokkal legelső lövészárkai elhagyására kényszerítettük. Az északi harcvonal más pontjain járőrharcok folytak.

### Olasz hadszíntér:

A Sugana-völgyben, Roncegnótól nyugatra, egy olasz zászlóalj több támadását visszautasítottuk. A Col di Lana lejtőjén az ellenség egy árkász-állását kézítésében elfoglaltuk és felrobbantottuk. Az Isonzó harcvonalon tüzérségi harcok voltak.

### Délkeleti hadszíntér:

Albániában elősapataink harc nélkül érték el a Mati folyó déli partját. Montenegróban teljes csend. Jelentősebb események nincsenek. Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Felgyújtotta a Zeppelin a szalonikii kikötőt.

Berlin, február 2. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

### Nyugati hadszíntér:

Az ellenséges tüzérség a Champagne egyes szakaszain és St.-Dietől (Vogezekben) nagyon élénk tevékenységet fejtett ki. Ellenség Lens városát ismét lövöldözte. Egy nagy francia repülőgép védőtüzinktől utólrva Chauny-tól délnyugatra lezuhant. Benülőket, akik megsebesültek, elfogtuk.

### Keleti hadszíntér:

Német portyázó különítmények a Wieseluhánál Kochekawolatól délre (Stochod és Styr között) megtámadtak és megsemmisítettek egy erősebb orosz osztagot.

### Balkán hadszíntér:

Repülők a szalonikii kikötő épületeiben nagy tüzeket észleltek, amelyek nyilván léghajó támadásunktól erednek. Legfelsőbb hadvezetőség. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Goremykin

orosz miniszterelnök megbukott  
(Német nevű az új kormányelnök.)

SAJTÓKÖZLEMÉNYEK

Pétervár—Bécs, február 2.

Pétervár. Goremykin miniszterelnököt saját kérésmére megrendült egészsége miatt elbocsátották állásából. A cár Goremykint első osztályú valóságos államtanácsosa nevezte ki. Miniszterelnökké Stürmer, a birodalmi tanács tagját nevezték ki.

Koppenhaga. A pétervári távirati iroda jelenti: Goremykint saját kérésmére, megtögyatkozott egészségi

állapota és meglelt kora következtében mentették fel. A felmentéssel egyidejűleg valóságos belső titkos tanácsossá nevezték ki.

Bécs. Goremykin visszalépése Oroszországban nagy feltűnést keltett már csak azért is, mert a kormányelnök elhatározásának semmiféle előjele nem mutatkozott. Utódját politikailag nem ismerik, mindenestre szoros nevezésben áll az udvari körökkel. Érdekes, hogy dacára a németellenes hajzának, az új miniszterelnöknek német neve van.

Berlin. A lapok hangsúlyozzák, hogy Goremykin lemondása csupán

belpolitikai kérdésekkel függ össze, de a külpolitikára és a háboru folytatására nincs hatással. Utódja sem változtatja meg Oroszország eddigi politikáját.

## Sólyom Andor

a temesvári tábla elnöke.  
(A miniszteriumból egy tejsőbb bíróság élére.)

Az Aradi Közlöny többeltőjétől.

Arad, február 2.

A Temesvári Hírlap írja: Több ízben, már évekkal ezelőtt is híre járt, hogy Laszy József dr., a temesvári ítélőtábla elnöke nyugalomba vonul, azonban e hírek akkor nem bírtak alappal. Most megbízható információk nyomán közölhetjük, hogy Laszy József nyugalomba vonulása tény, mely legközelebb bekövetkezik. Laszy immár ötven esztendeje működik a bírói pályán és e félszázados komoly, puritán elvektől vezérelt munka után most nyugalomra vágyik. A temesvári tábla élére husz év előtt került a pozsonyi táblától, melynek tanácselnöke volt. Ertesülésünk szerint a temesvári tábla elnöke Sólyom Andor dr. igazságügyminiszteri miniszteri tanácsos lesz, teljes tehetségű, nagy képzettségű tertiu, aki jól ismeri a délvideki viszonyokat.

Sólyom Andor miniszteri tanácsos az aradi Steinetszer családból származik. Közép iskoláinak elvégzése után a budapesti egyetemen jogot hallgatott, ahol egyike volt a legkitűnőbb tanulóknak. Szigorlati letétele után visszajött Aradra és mint joggyakornok az itteni törvényeséknél kezdte meg igazságügyi pályáját. Rövid idő múlva a lippei járásbírósnaghoz nevezte ki jegyzőnek az igazságügyminiszter. Szilágyi Dezső annak idején elrendelte, hogy mindazokról, akik kitüntetéssel tettek le a bírói vizsgát, külön névjegyzéket vezessenek, mert ezekkel a kiválóbb fiatalokkal akarta felújítani az igazságügyminiszterium tisztviselői karát. Sólyom Andor a legelsőek egyike volt azoknak, akiket ezen az alapon a miniszteriumba behívtak, ahol rövid idő alatt nagy karriert futott meg. Polónyi Géza nevezte őt ki miniszteri tanácsossá és az elnöki osztály élére állította. Ez az ügyosztály intézi a bíróságok személyi ügyeit, a kinevezéseket és az előléptetéseket és így annak vezetője az ország egész bírói karát ugyyszólván személyesen ismeri. Sólyom több ízben képviselte a miniszteriumot külföldön tartott szakértekezleteken, sokat dolgozott jogi szaklapokban és a bíróságok tevélményeiről írt könyve alapvető munka e téren. A kinevezetésevel az első ízben történik meg az, hogy miniszteri miniszteri tisztviselő kerül valamelyik felsőbb bíróság élére.

# Felesége csábítóját meggyilkolt katonaeorvos.

(Családi tragédia a szállodában. — A harctérről a fogházba.)

— Bécsi tudósítónktól. —

Bécs, február 2.

Egy bécsi katonaeorvos családi tragédiáját tárgyalja ma a müncheni esküdtbíró. A vádlott, a bécsi születésű Strausz Richárd dr. cs. és kir. katonaeorvos, aki egy ottani szállodában meggyilkolta Weiss Frigyes bécsi kereskedőt, aki az orvos feleségével, míg az a harctéren volt, viszonyt folytatott.

Az orvosnak Bécsben kitűnő prakázisa volt, feleségét, akit rajongóan szeret, 1913. január 25-én vette el. A háború kitörése idején, mint katonaeorvos hadbavonult és mikor 1914. szeptemberében Bécsbe visszajött, legnagyobb meglepetésére bevallotta neki az asszony, hogy nem szereti őt és hogy Weisszel viszonya van, akit már, mielőtt eljegyezte volna magát, szeretett, de minthogy nem volt olyan keresete, amiből egy asszonyt eltartathatott volna, az orvossal jegyezte el magát. Elmondta, hogy az eljegyzés után Weiss házassági ajánlatot tett neki, azonban az asszony kijelentette, hogy a kereskedőt egyszer és mindenkorra eltiltotta a közeledéstől, noha ez kijelentette, hogy Mainzban kitűnő állás-hoz jutott. Az orvost rendkívül elkészerítette feleségének ez a vallomása, de megbocsájtott neki, mert újból esküvel megfogadta, hogy a kereskedővel minden érintkezését megszakított.

Egy hónappal később azonban dr. Strausz né ismét érintkezett Weisszel, aki meglátogatta az asszonyt és olyan életmódot folytatott, hogy mindenki azt hitte, hogy férj és feleség. Sőt együtt is laktak egy bécsi penzióban. Az asszony férjének levelet írt és arra kérte, hogy engedje meg neki, hogy Münchenbe költözzék, mert be akar iratkozni a felsőakadémiára. Weiss időközben Mainzban elfoglalta az állását. Az orvos a harctéren tudta meg, hogy felesége megcsalja őt és azokra a levelekre, amelyekben keservesen panaszkodik az asszonynak és szemrehányást tesz neki hűtlensége miatt, ez azt válaszolta, hogy nincs elég ereje ahhoz, hogy Weisztől megszabaduljon. Strausz dr. szabadságot kapott, hogy Bécsbe utazhassék és mikor megérkezett az csizrák fővárosba, ott találta feleségét és annak barátját. A két férfi heves jelenetek után azzal vált el egymástól, hogy Weiss becsületeszavával lekötött ígéretet tett, hogy szakít az asszonnyal. A férj visszautazott a harctérré, azonban csakhamar gondoskodtak róla, hogy megtudja a legújabb híreket és ezek azt mondták el neki, hogy a felesége, aki áldott állapotban van, sűrűn fogadja münchenben a kereskedő látogatásait. Az orvos nyomban engedélyt kért és kapott, hogy Münchenbe utazhassék, vetélytársát azonban már nem találta ott. Azzal az ürüggyel, hogy elvalik felesége, de előbb a megszületendő gyermek helyzetét illetőleg meg akar állapodni a kereskedővel, rávette az asszonyt, hogy ez hívja barátját a bajor fővárosba. Mindezt nyugodtan, isgalom nélkül és higgadtan adta elő feleségének és annyira el tudta vele hitetni, hogy semmi harag sincs szívében Weisszel szemben és hogy természetesen tudja, hogy a nő annak legyen a felesége, akit szeret, hogy az asszony feladta a sürgőnyt a Mainzban tartózkodó Weiss címére, akit — hogy a játék teljes legyen — a házaspár a vasúti állomáson

megvárt és a vendéglőben vele együtt vacsorázott.

Ezta tizenegy órakor mind a hárman az Excelsior szállodában levő lakásukra tértek haza, hogy soruk felett döntő kérdéseket tisztázzák és meggyezésre jussanak. Alighogy beléptek a szobába, az orvos néhány szót váltott feleségével, majd pedig hirtelen revolvert rántott és hirtelen leterítette házasságának megromlottját.

Az esküdtbíró előtt az orvos töredelmesen bevallotta tettét. Az asszony terheltően vallott férje ellen és azt jelentette ki, hogy csak kényszerből ment hozzá feleségül, azt meg is mondotta neki, mert ő meg akarta várni, míg Weiss olyan állásba jut, melyben el tudja őt tartani, azonban Strausz dr. a szülei útján presszionálta őt a házasságra és amikor válni akart tőle, akkor is a férfi magatartásán hiúsult és meg.

A tárgyalást tanúkihallgatás céljából holnapra halasztották.

## Öngyilkos lett a török trónörökös.

(Jusszul Izzeddin herceg felvágta az orrát.)

Távirati tudósítás.

Konstantinápoly, február 2.

**A Milli-ügynökség jelenti: Jusszul Izzeddin herceg trónörökös ma reggel félnyolc órakor szingiliköji palotájában betegsége miatt, melyben egyidő óta szenvedett, öngyilkosságot követett el. Balkarjának ütőerrel átvágta.**

**Temetése holnap reggel lesz Stambulban nagy pompával a szokásos szertartások között. A trónörökösöt Mahmud szultán sírboltjában helyezik öröknyugalomra.**

**Az orvosi leletet, a mely az öngyilkosságot megállapítja, Konstantinápoly összes orvosi tekintélyei aláírták.**

Az öngyilkos királyfi súlyos betegsége ellen, miután nagybátyjának Abdul Hamid szultán detronizálása után, atyjával együtt megszabadult fogságából és így lehetővé vált, hogy külföldi szanatóriumba menjen, orvosai tanácsára Edlachot kereste fel, ahol Conrie gyógyhely lakosa lett. Ezt a híres fürdőhelyet Aradról is többen szokták látogatni és emlékeznek a nagybeteg trónörökösrre, aki szerény kísérelével a fürdőhely parkjában szokta sétálat vezetni, már amennyire súlyos baja megengedte. Neha egy világbírókorona koronája várta rá, modora nyajas és közvetlen volt, barátságos megszólítással szokta kitüntetni azokat, akiket kísérelének egyik másik tagja bemutatott neki. A trónörökös a háború kitörése alkalmával is Edlachba volt és csak nagy nehézségek árán tudott hazajutni Konstantinápolyba.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Második zenekaros ház.

(A kisasszony térjé-nek sikere.)

— Aradi Közlöny-tudósítójától.

Arad, február 2.

Második előadása volt ma az aradi színházban Drégely Gábor nagysikerű darabjának, amit a második előadásról mindenekelőtt fel kell jegyeznünk: ismét zenekaros ház előtt.

A mai előadás még az igen szigorú kritika szemüvegén keresztül sem hagyott mi kívánni valót sem maga után. Számtalanszor megfigyelték már az aradi színházban azt az érdekes jelenetet, hogy egy-egy darab a premieren nagyon meleg fogadtatásban részesül, a második előadáson már untatja a publikumot, hogy végül három előadásnál többet meg se érjen. Most, Drégely darabjánál, ennek fordítottját észlelhetjük.

Lehetnek nézeteltérések arról, hogy Drégely darabja irodalmi-e, az azonban vitán felül áll, hogy a közönség szája ise szerint való.

Az aradi előadás kitűnő. Mondják: alig áll mögötte a budapestinek. Mi szívesen és örömmel konstatáljuk a nagy sikert, melynek előterében Szendrey Mihály áll. Sokszor ére már Szendreyt az a szemrehányás, hogy keveset látjuk a színpadon, néha pedig igen nehezen nélkülözzük őt. A legutóbbi hetek újdonságainak nem egy szerepét magunkban neki osztottuk ki, bizonyos, hogy ő is éretele hivatottságát egy-egy szerepre. Nem tudjuk, vajon színészi ambíciójának nem akarja útját szegni, vagy egyéb elfoglaltsága nem engedi színpadra: mindenesetre azonban közönségének kedvét tenné, ha gyakrabban szerepelne, főleg pedig több rendezés gondját vállalná magára.

Zádor Ilonka tegnap — új viszonyok között, új publikum előtt — mintha elfogódottsággal küzdött volna. Sikere így is szép volt, ma azonban, a második estén becsületes, meleg ünnepeltetés középpontja lett s azaz az érzéssel távozhatunk a színházból, hogy igen értékes és talentumos tagot nyest a színház. Zádor kisasszony öntudatos, komoly művész, hangja seleges, behízelgő, díkezője szépen tagolt, lendületes. Kitejezés módja finom és diszkrét, egy-egy gyöngéd gesztusával elragadja nézőjét, az érzelmei kifejezésére színdiszkála áll rendelkezésére. Intelligens és megértő: és ez megnyitja előtte a nagy sikerek kapuját. Megjelenésében sok a bájoság, a színpadon nagy biztonsággal és sikkal mozog, toaletti jelei dezens izlést árulnak elő. Sikere minden távonásban rökösödött, kedves ének-száma igaz hangulatot keltett, a felvonások után sokat tapsoltak. Várnay már rég túlnőtt a vidéki kereteken, Deli, mint mindig, jó és ambiciózus, Fülöp Irma láthatóan sokat tanult, egyik jelenete után becsületesen kiérdemelt tapsokat kapott.

## TORVENYKEZES.

§ A kincstár kártérítést követel a hadseregszállítási csalóktól. Szegedről jelentik: A magyar királyi joggyűjtemény igazgatósága kérelmére a szegedi törvényszék biztosítási végrehajtást vezetett a szegedi hadseregszállítási bűnpertben szereplők vagyonára. A kincstár kártérítési tételben 2,573,812 korona 47 fillért igényel, ennyi volt ugyanis a szállított áruk összes ára s ebben a tételben a visszatérítések megtérülésétől a kincstár törvény intézkedik. Nemcsak a büntetőeljárás által okozott károkat kell ugyanis megteríteni, hanem aki súlyosabb árut szállított, a már felvett egész vételárát tartozik visszatéríteni, tekintet nélkül arra, hogy az egész eladott áru, vagy annak csak egy része volt súlyosabb. A kincstár a büntető eljárás befejezése után pert mutat a végrehajtásilag érve ügyesített karosszék megterítése iránt. A vádlottak javarésze azonban már az eljárás elején, tavaly januárban, másik részre pedig most bíról letelese helyezte a királyi ügyességi által megelölt karosszékét.



## Villanyüzemű iparvállalatok, malomtulajdonosok stb. szives figyelmébe

ajánljuk vállalatunkat, melyben a legjutányosabban és a legnagyobb szakértelemmel vállaljuk el iparvállalatok villanyüzemre való teljes berendezését, villanymotorok, dynamók javítását, tekerceselést, accumulatorok, villanyos főzőedények javítását stb. stb. Az elektrótechnikával kapcsolatos kellékek javítását és szállítását. — Meghívásra azonnal szakembert küldünk ki. — Interurbán telefonszám 10-82.

**Műszaki és Elektrotechnikai Vállalat Arad. :: Iroda: Luher Márton-u. I. sz.**

### Apró hirdetések.

#### LEVELEZÉS.

Január

levél várja, a szokott helyen. 756

„Szöske 66.”

levele van a kiadóhivatalban, kérem átvenni. 760

#### OKTATÁS.

Tanításban gyakorlott

egyetemi hallgató tanítványt keres. Bővebbet a kiadóban 727

#### ÜZLETEK.

Egy sarok üzlet,

berendezéssel és hozzátartozó teljes felszereléssel, és egy két szobás lakás minden mellékhelyiségekkel, május 1-re, esetleg még előbb kiadó. Bővebbet a tulajdonosnál Mikos Kelemen utca 9, 758

30 éve fennálló

jömenetei és nagy vevőkörrel rendelkező lisztüzlet, vezetés hiánya miatt, azonnal átadó. Kossuth-utca 66. sz. 749

#### ALKALMAZÁST NYER.

Gazdatisztet

keresek, ki egy nagyobb gazdaság vezetésére képesítve van. Cím a kiadóhivatalban. 725

II. és III. elemű

tanuló leánykám mellé azonnali belépésre keresek egy szerény igényű tanítót, vagy tanítónőt, ki velők a vizsgát letétetné. Előnyben részesül, ki a német nyelvet bírja, s ki a songora tanítást is elvállalja. Cím: Filperger Andorné, Dombegyház (Csanádm.). 722

#### LAKÁST KERESNEK.

Három szobás

modern lakás, teljes komforttal kerestetik folyó évi május elsejére. Ajánlatok a kiadóhivatalba „Komfort” jellegre kéretnek. 726

#### KIADÓ LAKÁS.

Három szobás

lakás elegánsan butorozva, központi fűtéssel villany világítással, fürdőszoba és konyha használattal kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 757

József főherceg-ut 21. szám (Purgly-ház) alatt, az első emeleten egy 5 szobás lakás fürdő- és előszobával, a megfelelő mellékhelyiségekkel, május 1-re kiadó. Bővebbet házmesternél lehet meg tudni. 761

#### Kiadó lakás.

Hassinger-utca 4. szám alatt, I. emeleten 6 parkettázott szoba, fürdőszobával minden szükséges mellékhelyiséggel, parkirozott udvarral május 1-től, esetleg két részben is kiadó. Bővebbet ugyanott, földszint balra. 759

Batthyány-u. 23. szám,

földszinti 4 szobás lakás, fürdőszobával, ujonnan festve, azonnal kiadó. 721

Csanádi-palotában

egy földszintes lakás, 1 utcai, 2 udvari szoba kiadó. Bővebbet a házmesternél. 754

#### VÉTEL ÉS ELADÁS.

Veszek

a legmagasabb árban uraktól levett férfi ruhát, mindenféle egyenruhát, valamint használt bútort. Vidékre is megyek. Bleier Ignác, ruhakereskedő Arad Szentpál-u. 12. szám. 229

## Rum és likőr

essentiák és compositiókban

valamint édes nemes paprikákban állandó raktár.

Saját védjegyzett „Rumarom”

50 filléres üvegekben, mely 2 liter finom tearum készítéséhez elegendő, mindenütt kapható. 502 Nagyban kapható:

**Szemző Armin**

árudgyődségénél, Arad. Telefon 592.

## Hirdetmény.

Segédjegyző és irnok: tótváradai körjegyzőségénél (Aradm.) az adóügyekben teljesen jártas egyének, azonnali belépéssel alkalmazást nyerhetnek. Segédjegyző fizetése 1400 korona, lakbérére 200 korona. Irnok fizetése 1200 korona, a jövedelemből is részesíttetnek.

740

Tomutia,  
körjegyző.

## Vöröshagyma, fokhagyma, dughagyma, hagymamag, zöldségáru

kiseb és nagyobb mennyiségben legjutányosabban kapható. :: Arak kérdezősködésre. :: Jókarban levő használt jute-zsákok eladók.

**MANDL ZSIGMOND**

MAKO.

338

## Költözők figyelmébe!

villany bevezetéseket, csillár átszereléseket jutányosan végez 481

**Kalmár József**

villanyszerelési vállalata  
Arad, Salac-utca 2. sz.  
242. Telefonszám 242.

Hatóságilag engedélyezett

## patkány- és egérintás

új eljárás szerint.

Patkány- és egérintéshez ajánlok patkány- és egérintőbacillust. A XX. század legmegbízhatóbb patkány- és egérintőszere, csak patkányt és egert öl meg, emberre vagy állatra nem veszélyes, tehát mindenütt elhelyezhető.

A patkány- és egérintőbacillus árai:

1 kis adag 2—300 patkány kiirtására 6 K.

1 nagy adag 3—600 patkány kiirtására 12 K.

„Matteine”

vegyszeti laboratórium

Arad, Boros Beni-tér 1. szám

Telefon 10—45. 481

## Aranyat

## Ezüstöt

legmagasabb áron vesz, vagy beoszerél; ugyszintén régiségeket vesz és elad 693

**Losonczy Lajos**

órák és ékszerész üzlete  
ARAD, Szabadság-tér.  
Telefon 944.

Ajánlunk kizárólag 1-ső rendű **Porosz**

kőszent.

1-ső r. Porosz záberzei (Hindenburg)

kokszt 425

és Porosz

szénbrikettet.

Kicsinyben és nagyban a megrendelést kérjük leszállítás előtt 2—8 nappal eszközölni. — Iroda-telefon 987. sz. — Telep-telefon 292. sz.

Aradi Kőszén és Kokszt Forgalmi Vállalat Arad, Andrassy-tér 20. szám

## Házi-szappant

veszek bármily mennyiségben 641

**Kalmár Endre**

Arad, Arpad-tér 5. szám.  
Városi és megyei telefon 670.